2009. februar 4. ol

. = ) Magyar Keémikusok
Iskolai fordulo La, Lb, I.c és TII. Egyesiilete
kategoria
JAVITASI UTMUTATO
1. Valaszoljon az aliabbi kérdésekre! 10 pont
Melyik az az elem(ek), amelyik a periédusos rendszer 3. periddusdban helyezkedik el, és
alapdllapotban 2 pdrositatlan elektronja van? Si, §

Melyik az az elem, amelynek elektronszerkezete 1572s72p%3s™3p%4s! 2 K

Melyik az az elem, mely vegyértékhéjanak elektronszerkezete 3d°4s* 2 Fe

frja fel a 15-6s rendszdmi elem elektronszerkezetét! 1522522p63523p3

Sorolja fel azokat az egyszeres és kétszeres toltésii ionokat, melyeknek elektronszerkezete

megegyezik az argonatoméval! §*, CI, K*, Ca*

Az eldz6 kérdésben szerepld kémiai részecskéket dllitsa sorrendbe névekvo atom- ill.

ionrddiuszuk alapjan! Ca™, K*, Ar, CI, S*
Pontozdas 2 +1 +1+1+4+1

2. Kalcium- és klor- valamint szén- és kloratomok allnak a rendelkezésiinkre. A fenti

parosok valamelyikének felhasznalasaval oldja meg az alabbi feladatot! 11 pont
Adja meg egy molekula 6sszegképletét! CCly 1
Adja meg a molekulaban mért kotésszog értékét! 109,5° 1
Adja meg a kbzponti atom vegyértékelektronjainak szdmat! + 1
Adja meg a ligandum kovalens vegyértékét! 1 1
Milyen a molekuldban taldlhat6 koétések polaritasa? polaris |
Milyen a molekula polaritdsa? apolaris 1
Adja meg egy ionvegyiilet képletét! CaCl, 1
Adja meg a vegyiiletet felépitd ionok toltését! @G 1
Hasonlitsa 6ssze az ionok méretét! Cat el 1

Hasonlitsa §ssze az ionok méretét azoknak az atomoknak a méretével, amelyekbdl képzddtek!
2 S
Ca™<Ca, CI'>C1 2

3. Egy Kkémcsobe ,,A” szilird anyagot tesziink. A kémcsovet egy olyan fozépohdrba
helyezziik, amelyikben ,,B” szilard anyag van. Ezutan vizet ontiink a fézépoharba tgy, hogy
az a kémcesobe ne keriiljon. Rovid idé utidn a kémesében lila géz lathaté. A kisérletben
szerepl6 szilird anyagokat a kivetkezé anyagokbdl valasztottuk ki: mészko, égetett mész,

kalium-nitrat, jod, ammoénium-klorid, ndtrium-hidroxid. 11 pont
a) Mi lehet az ,,A” anyag(ok) képlete? I
b) Milehet a . B anyag(ok) képlete? CaO, NaOH
¢) Milyen ricsban kristdlyosodik az ,,A” anyag(ok)? molekularacs
d) Milven ricsban kristdlyosodik a ,,B” anyag(ok)? ionracs, ionracs
e) Nevezze meg a kémcsoben lejdtszodo folyamatot! szublimécio
f) Nevezze meg a fozépohdrban lejdtszédé folyamato(ka)t! oldodas, meészoltas (ill.

egyesiilés)*
g) A fozOpohdrban lejatszodo folyamat endoterm vagy exoterm 7 exoterm
h) Irjale a lejitszodo kémia folyamat(ok) egyenletét! CaO + H,0 = Ca(OH),

Minden helyes vdlasz | pont. *Bdrmilyen jé vilasz poutot ér. de maximum két pont adhato.
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Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szamitdsi hibdnként 1-1 pont levondsdt javasoljuk.

K1. Az alabastrom kémiai szempontbél egy alkilif5ldfém-szulfit kristdlyvizet tartalmazé vegyiilete.
A tomeg%-o0s Hsszetételrél tudjuk, hogy a fémtartalom 23,3% , az Bsszes oxigéntartalom 55,8%, a
hidrogéntartalom a vegyiilet tomegének 2,33%-it teszi ki. Szamitassal hatdrozza meg az alabdstrom
tapasztalati képletét! Osszesen: 7 pont
Megoldds:

A 50 képlete MeSOy. x H,O 1

100 g vegyiiletben 23.3 g fém. 55,8 g oxigén, 2.33 g hidrogén és 18,57 g kén van. 1

Az alkotd atomok ardnya  nr(O): n(H) :n(S)=3,49:233:0,58=6:4:1 1

A vegyiilet képlete tehat MeSO,. 2 H,O 2
Mivel az alkdliféldfém-atomok szdma megegyezik a kénatomokéval, ami 0.58 mol (100 g

vegyliletben) tomege pedig 23.3 g, igy a fém moldris atomtomege 40,2 g/mol . 1

Ez a fém a kalcium, az alabdstrom képlete CaS0,. 2 H,O.

K2. A természetben eléfordulé antimon két stabilis antimonizotépbél 4ll. Az izot6pok
tomegszaménak kiilonbsége kettd. A kisebbik tomegszdmi izotop 14,5%-kal nagyobb gyakorisdgii,
mint a masik.
Az antimon relativ atomtomege: 121,86, (A szdmitds sordn tételezziik fel, hogy a protonok és a
neutronok témege megegyezik.)
a) Melyik ez a két izotop?
b) A klérnak ugyancsak két izotépja van: a 35-6s és a 37-es tomegszami. Adja meg, hogy hanyféle
Kiilonb626 moldris tomegii antimon-triklorid-molekula létezik?
¢) Adja meg a legnagyobb gyakorisdggal eléfordulé molekula relativ molekulatomegét! Valaszit
indokolja!

Osszesen: 10 pont
Megeoldds:
a) A kisebb tdmegszdmd izotép gyakorisdga 57,25% a nagyobb témegszamiié 42,75%.
A kisebb t6megszdmi izot6p tomegszadmét vegyiik x-nek.
A relativ atomtémeg: x - 0,5725 + (x+2) - 0.4275 = 121,86
A Kkisebb tomegszami izotép relativ atomtémege 121, a nagyobbé 123.
b) Az antimon-triklorid-molekuldk lehetséges relativ molekulatomegei :
226; 228:230;232:234, azaz otféle lehet.
¢) A legnagyobb gyakorisiggal a 226-os relativ molekulatémegii molekula fordul eld,
mert azt a nagyobb gyakorisdgd 121-es tdmegszdmd antimonatom és a 33-0s témegszamu
klératom alkotja.
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K3. Az elmalt napokban olvashaté volt a sajtéban, hogy a gizkrizis miatt Magyarorszig segitségiil
naponta négymillié kibméter gazt adott ¢l Szerbidnak. A mérés sordn a gdz homérséklete legyen
25 °C, nyomasa pedig 101,3 kPa.

a) Hatdrozza meg, hogy ezzel a napi gizmennyiséggel dtlagosan hény csaladi hdzat lehet fiiteni egy
hénapig, ha tudjuk, hogy egy hdz havi energiasziikséglete 7270 MJ. Tegyiik fel, hogy a foldgiz
tisztin metin!

b) A koolaj atlagos fiitdértéke: 37 MJ/kg. A kitermelési és dregység: 1 hordé (barrel) - 159 liter és
1 tonna kéolaj ~ 7,3 hordé. Egy hordé dra janudr elsé heteiben 50 dolldr volt. (Egy dollar kozel
200 forintba keriilt.) Mennyibe Keriil, ha 4tadott foldgdz mennyiségét kdolajjal pétoljuk? (Persze
fél horddét nem drulnak!)

Képzddéshok: CO,(g): -394 kJ/mol H,O(f): -286 kJ/mol  CH,(g): -75 kJ/mol.  Osszesen: 9 pont

Megoldas:

a) A metdn égése: CHy(g) + 2 Oa(g) = CO(g) + 2 H.OtH)

Az egeshije: Q = 2 (=286) kJ/mol =394 kJ/mol (=75 kJ/mol) = -89 kJ/mol

Egy hdz havi energiaszitkségletét: 8159 mdl metdn fedezi, ennek térfogata: 199,9 m®

A4 millio m” giz tehdt 20010 csalddi haz egyhavi fitésére lenne elegendd.

b) 4 millié m” foldgdz fiitbértéke: 1,45 - 10° MJ, 23.93 - 10° t kdolaj.

Ez megfelel 2.87 - 10* hordénak. aminek az dra 1,435 millié dolldr, vagyis 287 millié Ft.

—_ b = 2 D —



K4. Szilveszterkor egy felnétt férfi két féldeci palinkat és fél liter bort fogyasztott az éjszaka
folyamin. Az iivegek cimkéinek felirata szerint a palinka 47,4 térfogat%-os, a bor 12,44 térfogat%-os
volt. A szeszesitalokat tekinthetjiik alkohol-viz elegyeknek.

Az elfogyasztott alkohol 90%-a gyorsan felszividik a gyomorbdl és a bélbdl, 10 %-a pedig a lehelettel
eltavozik. Az alkoholt a mdj bontja le egy oxidicios folyamatban, melynek elsé 1épésében az alkohol
aldehiddé alakul.

a) Hiny tomeg%-os a palinka?

b) Hany g acetaldehidet kell az ltaloz() majanak foldolgoznia?

A palinka siirisége: 0,9352 g!cm

A bor siiriisége: 0,9819 g/cm’.

A tiszta alkohol siiriisége: 0,7893 g/em’. X

Az etanol képlete: C;HO, az acetaldehidé: C,H,O. Osszesen: 10 pont
Mego[das

a) 100 cm’ palinka 93,52 g, a benne taldlhaté alkohol 47,4 cm’.

Ennek témege: m = V- g =474 cm’ - 0,7893 g/em’ =374 g.

A pélinka tomeg%-os alkoholtartalma tehdt 37.4- 100/93, 32 40,0%.

b) A borban levé alkohol térfogata: 500 °0,1244 = 62,2 cm’, tomege: 62,2 °0,7893 = 49,1 g. Az
Osszes alkohol tomege 86,5 g.

Ennek 90 %-a vesz részt a lebontéfolyamatokban: 77, 8 g.

Az etanol moldris tomege 46 g/mol, az acetaldehidé 44 g/mol.

46 g etanolbol 44 g acetaldehid keletkezik, 77,8 g etanolbdl 74,5 g.

Pt ek ket () e ek B

K5. A laboratériumban nyitva felejtettiik a tomény kénsavat tartalmazé iiveget, amely 150,0 cm’
térfogatit és 1,825 g/em® siiriiségii oldatot tartalmazott. Amikor ezt észrevettiik, meghatdroztuk az
oldat siriségét ,,piknométeres” mddszerrel. (A piknométer egy jol zirédé dugéval ellatott
méréedény, amelybe a mérés sorian mindig azonos térfogatii oldatokat dntiink.)

A piknométer tomege iiresen: 23,4975 g.

A piknométer tomege desztillalt vizzel: 44,8696 g.

A piknométer tomege a kénsavval: 61,6428 g.

A desztillilt viz siiriisége: 0,9973 g/em’.

Hogyan valtozott meg allds soran a kénsavoldat tomege és térfogata? (A tiblazat a kénsavoldat

toménysége és stiriisége kozti osszefiiggést tartalmazza.) Osszesen: 14 pont
tomeg% | p(g/em®) | tomeg% | p(g/em’)

82.00 1,755 85,70 1,790
82,44 1,760 86,30 1,795
83,01 1,765 86,92 1,800
83,51 1,770 87.60 1,805
84,02 1,775 88,30 1,810
84,50 1,780 89,16 1.815
85,10 1,785 90.05 1,820

91,00 1.825

Megoldds:

A sliriség alapjdn az eredeti kénsavoldat 91,00 témeg%-os volt,

tomege: (150 - 1,825) g=273,75¢

amelyben a kénsav tdmege: (0.91 - 273,75) g =249,1 ¢

Az oldat higult.

A piknométerben levo viz tomege: 44.8696 g — 23 4975 g=2137g,

térfogata: 21.3721 g /10,9973 cfcm =2143 cm’. Ennyia p1k11m11c:tcr ¢s fgy a mért kénsavoldat
térfogata is.

A piknométerben levé kénsavoldat tomege: 61.6428 g - 23,4975 g =38,15 g,
stiriisége: 38,1453 g /21,43 cm’ = 1,780 g/em’, vagyis a higult oldat 84,50%-os.
Az livegben levo kénsav tomege nem \.dltozutt

Az oldat tomege: 249.1 g/ 0,8450 g/ un =294.8 ¢ lett,

térfogaty pedig: 294.8 L;‘ 1,780 g/em® = 165.6 cm’ et

Az oldat tomegnovekedése 21,06 g, térfogat-nisvekedése 15,6 cm”.
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